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©OEMA B
B1.
(i).

Kdvoupe tnv Katavop NAEKTpoviwv o€ oTIBASEC Kat uTtooTLBAdEG
TWV ATOpwWV: 17Cl Kot s3l.

17Cl: 1s2 252 2pb 352 3p° K(2) L(8) M(7)

53l: 152 252 2p® 352 3p© 3d0 452 4p 4d1° 552 5p° K(2) L(8) M(18) N(18)
0(7)

NopatnpoUpe OtL Kot Ta U0 oToLXEldl €XOUV OTNV EEWTEPLKN TOUG
otifada enta (7) nAektpoOvLIA, OTOTE AVIKOUV otV (6l opdda tou
nePLodKkoL mivaka Twv ototxeiwv (17"). Emedn to | eiva otowyeio tng
5n¢ neplddov kat to Cl otowxeio tng 3n¢ mepltodou tou Meplodikou
Nivaka Kat N NAEKTPAPVNTIKOTNTA AUEAVETAL A0 KATW TTPOC TA TLAVW
o€ pia opada , to Cl eiva o nAektpapvntiko anod to .



(ii). To HI eivat o woxupo oL amnd to HCl, dioti to | Bpiloketal otnv
6L opada pe to Cl kot o KATw oToV MEPLOSIKO TvVaKA TWV
otoElwv, He HeyaAlTEPN ATOMLKN aKTiva. Apa oL cUJUYELG TOUG
Baoeig £xouv avtiotpodn woxv: To I eivat acBevéotepn Bdon amno to
Cl.

(iii).

To mo NAeKTPAPVNTIKO ATOMO , SnNAadn To XAwpPLo , EAKEL EVTOVOTEPQ
to {eLyo¢ nAektTpoviwv tou deopol O-H am” otL to €AKeL To Wwdo . To
XAwplo ,6nAadn, mpokaAel eviovotepo -l emaywyltkd dpovopevo os
oUyKpLon e to lwdlo . Etol 0 deouog O-H yivetal acBevéotepog otnv
nepintwon tou HCIO kot n amoomacn TOU MPWTOVIOU yivetau
guKkoAotepa. M’ auto kot to HCIO eival oxupotepo oL anod to HIO.
Zuvenwg, LKPOTePOo pH otnv idta Beppokpacia Oa £xeL to StaAvpa tou
HCIO.

B2.

(i). H3C03, + Hy0¢) = HCO3™ ) + H30% (4

(ii).

pH=7,4=>[H;0"] =10"7*M,pK, = 6,4 = K, = 10764

H,CO H,CO H.0%1 10774
[HCO3] [HCO3] K, 10-6

[H,CO03] 1

[HCO3] ~ 10



B3.
(i).

[Ni(H20)6]** ) + 6NH3(aq) = [Ni(NH3)6]** ) + 6H20(p) (1)
To oteped xAwplouxo appwvio: NH4Cl eival alag kat dtiototon
AP WG:
NH,Cl, —>NH *+Cl"
Ztn ocuvéXeLla To appwvio: NH; avtidpad pe To veEPO Kal apayeL
oppwvio: NHs
+ N +
NH, @ap T H,0 = NH3(aq) + H30 4
Adou avfavetal n appwvia, TOte n avridpaon (1) pertaroniletal npog
ta defia.

(ii). Emedn 1o Axpwpo StaAvpa HETATPEMETAL OE £pUOPO KAl O
6eiktn¢ pawvolopBaleivn xpwpoatilel to StaAvpa o epuBpo oc pH =
9,1, TOTE TO A€PLO TIOU SLOXETEVONKE 0TO AXPpWHO SLAAupa gival Baon.
Npodavweg avty eivar n appwvia: NHs. Apa n GUYKEVIPWON TNG
OMHWViaG oto SLtaAupa tou Bgppaivetal eAattwvetal, onote n B€on
NG XNHLKNAG Looppomiag (1) petatoniletal mPog Ta apLoTEPA.

B4.

(i). Emteldn o kataAutng dev emidpa otn O€on TNG XNULKNAG LOOPPOTILAG,
TOTE 8€ petafAaAAovral 0L TOGOTNTEG TWV OUGLWV, AP KOl TTAAL OTN VEQL
XNHKA Loopporia oL tayxutnteg Oa eival ioeg. ZUVENRWCG Kat N HeTaBoAn
™G TaxvTNTaCg U2 aKOAOUBEL TNV KaumuAn (B).

(ii). Emtedn avtidpouv Vo mol anod ta aépla udpoyadvo kol LwdLo Ko
napayovtol Vo mol aepiov vdpoiwdiou, tote dev €xoupe petaBoAn
mol kat £€toL n petaBoAn Tov oykou dev emnpealel tn O€on tn XNHIKAG
Loopporiag. Apa Kot AAL oTn VEQ XNHULKA LooppoTia oL taxutntes Oa



elval logg. Tuvenwg Kat n petaBoAn tng taxvtntog U, akoAouBel tnv
KOUTTOAN (6).

(iii). Eneldn n taxvutnta pewwvetal, HE otaBepr Osppokpaocia tote
€XOUV UELWOEL OL CUYKEVTIPWOELG TWV TPLWV OUOLWV. Apa £XEL auénOel
0 OyKoG Tou doxeiov.



OEMAT

.

‘Eotw w ta mol tou kaBapou FeS;

4F€.‘52(S) +110;, 2 ZFe203(g) + 850, (1)

4mol 8mol
w mol 2w mol

(mol) 250,(g) + 02(g) —— 2S0s(g) (2)

Apx. 2w 2w -
A/n -2X -X +2X
X.l. 2w-2x 2w-X 2x

AT TNV OTOLXELOUETPiA TNG avTidpaong MPoKUMTEL OtL To O; BpiokeTon
oe neploosla, apa n anodoon e Baon to SO3 | to SO, Mou dev
Bpioketal os nepicosla kat Oa sivad:

’ n , 2x
a=50% enopévwg o=0,5=—>——="—
Neswpntind 2w

Apa x=0,5w
Enopévwe otnv XNk loopporia Oa ival
w SOy, 1,5w 0, kKoL w SO3

Ano tnv otaBepa tng Kc mpokUmteL:

KC:—[SOZ3 ] ’ = = (%)12 =
[$02]°.[02] Ga) o

OOV MPOKUTTEL W =8 mol



(i). Onote pe avrikataotaon otnv XNk loopporia Oa ivou:
nSO; =8 mol, nO, =12 mol, nSOs3 = 8 mol
(ii). H Zxetikn Moplakn pala tou FeS; Oa eivat Mr=56+2-32=120

H pada touv kabapou FeS; Oa eivat m=n-Mr=8:-120g=960 g

Apa NeplektikoTnTa % = % =4,8%w/w

20000

(ii).

(mol) 250,(g) + NO2(g) —— SOs(g) + NO(g) (3)

Xl 1 1,5 8 3
Metaf +0,5 +5
t 1,5 1,5 8 8

Xl «
A/nN + + -y -W
X.l. 1,5+ 1,5+¢ 8-y 8-y

Tnv xpovik otiypl t; umoAoyiletat to TMNALKO TNG TMOPATIAVW
avtidpaong

[SO3](NO] _ 88 64
[SO,].[NO,] 1,515 2,25

Qc= > 16 apa n X.l. petaroniletal aplotepd

[S03][NO] _ (8-9)?
[S02].[NO2] (1,5+)?

Apa Kc= =16 => {=0,4 mol

EMopéVwe N oUoTOLON TOU VEOU HElYHATOC LooppoTtiag Oa sivadl:



1,9 mol SO,, 7,6 mol SO3, 1,9 mol NO,, 7,6 mol NO

(ii).
ATtO TNV OTOLXELOMETPLA TNG avTidpaong
Otav avtépouv 0,4 mol SO; anoppodpwvtat 10 KJ

Otav avtdpa 1 mol SO; anoppodpwvrar q KJ

Apa q=25 KJ ko AH = - 25 KJ

3.

(i). 50;(g) + Os(g) — SOs(g) + Oalg) (4)

‘EoTw 0 VOMOG TG taxUtntag u = k[S0,]*-[03]Y
1° Neipapa: 0,05 = k[0, 25]*-[0, 4]¥

2° Neipapa: 0,20 = k[0, 25]*-[0, 2]¥

3° NMeipapa: 0,20 = k[0, 50]*-[0, 3]¥

10 Neipapa = 0,05 _ k0,25%04Y
20 Heipapa 0,20  k-0,25%-0,2¥

= P=0 enopévwg giva 0" ta§ng wg npog to O3

1o Meipapa 0,05  k0,25*

— 3 =2 ’ ’ znq ’
ToTieipana > 020 = Tosr =2 EMOMEVC eiva Ta§n¢ we npog to SO,

Apa

u=k[S0,]? xatn cuvohwn té€n tne avtidpaong eiva 2"

(ii).

Me avtikatdotaon (¢é6tw) oto 1° Neipapa: 0,05 = k[0, 25]?



Entopévwg k= 0,8 L-mol1-min?
(iii).
4
_ gomol o,05M Co1m
tso; = 0,5L-min 0,5min

_ A[03]
Usp; = Ug,_- At

_ [03]1'81_0:3

0,1= 5

[03]::2=0,1 M

4.
HzSO4_(aq) + Hzo(l) —)HSO4_(aq) + H30+(aq)
1
-1 1 1
— N 2—
HSO, (aq) + H,0() = S04 (aq) + H30+(aq)
1 1
-X +x +x
1-x X 1+x

O LOVTLOMAG TOU BeLKOU 0£€0G 0TO TPWTO OTASLO YiveTal MARPWG aAAQ
0TO SEUTEPO OTASLO HEPLKWG.

Npodavwg dev anopével moodtnta Osukov of€oc: H,SO, (MpaKTika
elval apeAntéa yati eival aneipogAayiotn). H moodtnta tov ofwviwv:
H30* eival n peyaAutepn 6Awv.

Ouwg oL toodtNTEG Tou 0§Lvou BLkol LOvtoG: HSO, Kol Tou Beukov
LovtoG: SO4% dgv umopouv va cuykplOoUv. Av Swotav n otabepd
lovtlopol tou Oeltepou  otadiov (mepimou 102%), Ttoéte Oa
dlamiotwvotav otLn moodtnta Twv 0§Lvwv Beukwv LOvtwv: HSO, eivan
MEYAAUTEPN ATTO TRV MOCOTNTA TWV OEUKWV LOVTWV: SO4%.

Apa:



popLa H2S04 = 0 < 1ovta SO4% < 1ovta HSO4 < 1ovta H30.

AntAw¢ v popoUlV va GUUITEPAVOUV oL HaBNTEC Tn oxéon: ovta SO4%
< ovta HSO; povo pe tnv umodein mou Sivetal oto TEAOG TNG
ekpwvnon: «to Oeukd oL eivar acbevéc oto devtepo otadio
LOVTLOGHOU Tou». Agv gival Loxupo, apa dev tovtileta 100%, Opwe dev
§€pOUE O€ TTOLO MOCO0OCTO Lovtiletal. Oa prmopoloe va Lovtiletal mapa
TOAU Kat va mapoxBoUv mMoOAU meplocotepa Oeukd OV Kal va
UTtAPXOUV TEALKA TIEPLOCOTEPA ATLO TA OELVaL LOVTAL.

OEMA A

Al.

Topdwva pE Toug Beppoxnkoug vopoug twv Lavoisier-Laplace kat
Hess, yia tov umoAoylopo tng evloAmnio¢ tng aviidpaong (1), ot
avTLdpAoELC TpotonoLlouvTaL WS EENG:

(2) 2 moAAarmAacialetal x4
4Al) > 4Aly), AH, = +44 K)
(3) 2 moAAarmAacialetal x2 Ko avtiotpEdeTal
2A1,03() > 2Al,05(), AH; = -218 KJ
(4) =2 moAAarmAacialetal X2 Ko avtiotpEdeTal
2A1,05(5) > 2Aly(5)+ 302(g), AH4 = +3352 KJ
(5) 2 moAAarmAacidletal x3
3C(s)+ 30(g> 3COy(g), AH, = -1182 KJ
(+)

(1) 2A1,03) + 3C;) > 4Aly+ 303, AH; = + 44 — 218 + 3352 -1182 A
AH; = + 1996 KJ

Enteldn n evBaArnia tng aviidpaong (1) eivon Ogtikn (AH; = + 1996 KJ), n
nopaywyn tou Kabapou alouvuwviou anoppoda evépyela



1020:103 4
D2. 1y, ———mol = 10*mol

2A1,03) +3Cs) 2> 4Aly)+ 302

2mol 4mol
10%*mol n

Enopévwe n=2-10*mol

To 2% tou napayopevou Al katavaAwvetoal otig avitdpacelg (6) ko (7)

Apa 1y, 2_.2-10%* = 400 mol

avub‘poﬁv_100

(6) 2Al(I) + 3CO2(g) = 2Al,03(1) + 3CO(g)

2mol 3mol
400mol ng

Enopévwg n1=600 mol CO(g)

mc=0,6 kg =600 g

Ne= m -600mol
Cvr 12

nc=50 mol

(7) C(s) + CO2(g) = 2CO(g)

1mol 2mol
50mol n,

Emopévwg n2=100 mol CO(g)
ZuvoAwka Oa urtapyouv nco= 100+600=700mol

V=n-V,1,=700-22,4= 15680 L



A3.

Ta mol tou CO givair n = V/V,, = n=(4.480/22,4) mol = 200 mol.

Ano tnVv oykopETpnon tov deiypatog nov neptexet CH3COOH pe NaOH,
OT0 LoOSUVAMO ONMELO TNG OYKOMETPNONG LoxVeL ovpdwva HE TN
OTOLXELOMETPLA TNG AVILIBPAONG: Nogzoc = Npéonc

CHsCOOH + NaOH — CH3COONa + H,0
Eivaw: nggonc = 1:0,015 mol, tote €ivatl: negzoc = 0,015 mol.
AAAG n = m/Mr, TOTE: Mogeoc = 0,015-60g=0,9 g
Apa: n % MEPLEKTLKOTNTA Eiva:
1 g deiypartoc neplexel 0,9 g o€€o¢
100 g deiypoatog mepLéxel; x =90 g
Apa 90% w/w
Z0pudwva pe tnv aviidpaon:
2CO(g) +2H:(g) — CH3COOH()
2mol 1mol
200mol ; X =100 mol Bswpntika
Emteldn opwg n neplektikdtnta tov CH3COOH ota npoiovta sivat 90%
Oa £xoupe 90 mol o&€og.
Apa n pala tou givat: m=90-60g=5.400g =5,4 Kg

A4,

=107 =M:{H30+]: KHAM
[HA] [A7]

Nen,coon = 0,1-V;, Moy =0,2-V,

CH3COO0H 45, + NaOH 4, — CH;C00Na oy, + H2 0

0,1-V, 0,2V,

0,2V, 0,2V, 0,2-V,

0,1-V,—0,2-V, 0 0,2V,

K =107-100=10"° = pH =5



Emopévwg:

0,1-V,-0,2-V,
, V.,
[H,0" |= Ka%&:lo*" =10"° o;vg =0,1-V,-0,2-V, =0,2-V, =
Cﬂdcmg T2
TEAIKOS

V, 4
01V, =04V, = 2t ==

2



